【走基层 到社区】

抄表员的一天



11月10日下午2时30分,记者如约赶到 市区胜利南路盆景园,这次"走基层、到社 区"跟的"师傅"——市自来水公司抄表员 李作群已经等候在那里了。拿着两大本抄 表单和铁钩的她已经抄了好几户的水表。 她征求记者的意见,"咱不跑远,就近,就 在旁边的盆景园小区抄表吧。"

每个月的8日至25日是抄表周期,李作 里九组、盆景园小区共1200户的自来水抄表

盆景园小区住户大都住的是旧楼,要抄 100多户的100多只水表。"水表在哪呢?"我 的疑问还没出口,李作群已经用铁钩进行解 答。只见她拿着铁钩娴熟地拉起楼侧一个灰 白色的井盖,一拉就出现一两只水表。她用 盖,十来斤的树脂井盖卡在井口纹丝未动。

手套抹了抹其中一只水表盖上的泥土, 仔细 看了看。"老年人用水就是省,你看,两吨多, 按规定,不到三吨,就不开票,累积下个月一 时,李作群说以前自来水表井盖是铁的,水泥 起交。"李作群在水表检针收费核算卡片上标

在这个小区里,水表井盖分布各有不同, 有的在楼前,有的在楼后,有的还在过道处, 犄角旮旯里当然也有。"这里的水表好抄一 些,大都是树脂井盖,方便搬挪。像别处的表 井有的在车棚里,有的在大道上,车辆把井盖 群负责彩虹桥、羊山新区铁板桥、泰合苑、五 轧得死死的,得用撬杠撬。还有一部分水泥井 盖,一个都几十斤,抄那里面的表比较费劲 儿。"李作群一边讲,一边一栋楼一栋楼地一 路抄过去。

有处居民阳台前的表井盖上堆满了杂 记者帮李作群把那些东西挪开后提议试 试。接过李作群的铁钩,记者钩住一个表井 "斜着往上拉。"在李作群的提示下,记者把盖 在表井位上的三个井盖拉开,而这时,记者的 手臂已经有点儿酸了。

来到早点铺前,李作群拉开一个表井盖, 发现里面全是泥沙,她告诉记者,这是用户担 心水表冻坏,用泥沙把水表掩起来。她拿着铁 钩,往外掏着泥沙,让表盖露出来。"虽然费点 时间,不过这总比下雨天表井里灌水强,更比 有的排粪管漏粪便一个表井里到处是粪便 强。"李作群说。

当记者问她工作中最大的困扰是什么 的,太重,每次挪很辛苦。因为老弯腰搬挪井 盖,她的腰脊劳损和骨质增生一直都困扰着 她。不过,现在井盖换成树脂的,已经轻很多 了。最大的困扰其实还是来自于一些用水户。 有的用水户对用水数据有疑问发脾气或冷言 冷语责怪,这些经常发生,还有的直接破口骂 人。除了忍耐做说服和解释工作,只能骂不还 口。"做抄表工作的哪个女同事没为此哭 过。"李作群说,"不过,那些难缠头儿只是少 数,大部分居民对我们还是不错的。有时挪 不动井盖,他们会帮我找来撬杠或者亲自动 手帮我搬。"

下午5时30分,盆景园小区里的水表全部 抄完。记者注意到,此时李作群额头上的头发 已经被汗"吸"在了脑门上。

俗话说,"真心换真心,八两换半斤"。过

去有十六两等于一斤的秤,八两就是半斤。故 而,这是一种对等的"交换",其"交换"的核心 是诚信。商业如此,人情世事亦然。这是基本 的社会道德规范,虽然古老而"死板",倘若大 家都能有效遵守,社会秩序还算是好。然而, 就是这种不高的基本要求, 却被现实中一些 龌龊的思想和偏激的行为所击碎。"八两"不 但"换"不到"半斤",甚至会遭致倒捞一耙的

责编:栗萍 张国亮 照排:孟缘

邮箱:xvrbmsb@126.com

□李春富

当"彭宇案"、"许云鹤案"接二连三发生, 而大家正为"扶不扶"讨论得不可开交之际, 刚刚发生的"小悦悦"事件,又给正在寻找道 德"噱头"的人们当头浇了一盆冷水——为什 么"小悦悦"遭到汽车两次辗轧而无人救助? 为什么当18个冷血看客麻木之时,而只有拾 荒老人去施救"小悦悦"?其实,无非是"形"不 似而神相同而已, 那就是诚信缺失所致的怕 真心换来恶报。此类事件虽为极端个案,却可 窥见社会道德滑坡之一斑。

事实上,社会诸多领域,从食品安全的屡 屡危机,到公权的频频失范,几乎都与"诚信 缺失"有着本质上的渊源关系。比如个人诚信

缺失的假话、假文凭、假证件、假发票、假彩票、假广告;企业不讲诚 信的合同违约、恶意欺诈、制假贩假;政府官员诚信缺失的贪污腐 败、形象工程、弄虚作假、欺上瞒下;教育诚信缺失的课堂一套课余 一套,校内一套校外一套……这并非危言耸听。近期,温家宝总理 在主持召开的国务院常务会议上,指出当前社会诚信缺失问题相 当突出,人民群众十分不满。提出把诚信建设摆在突出位置,大力 推进政务诚信、商务诚信建设,建立健全覆盖全社会的诚信系统, 部署制订社会信用体系建设规划。

诚信问题何以上升到国家的高度?因为,以诚信为核心的社会 道德好坏与否,不只是个人问题、群体问题、社会问题,更是一个国 家和民族健康发展的重大问题。诚信缺失,则市场规则不立,欺诈 盛行;人与人不能相互信任,"老实人吃亏"流行;学雷锋的学费日 益昂贵,加大积德行善成本;假冒伪劣、坑蒙拐骗得逞,影响社会稳 定。诚信不立,则人心不定、社会不稳、家国不兴。可以说,诚信是修 身齐家治国之本。

美国哈佛大学的MBA学员在毕业宣誓的誓词里,第一句话就 是"我将以最正直的方式行事,以符合道德规范的方式从事我的工 作"。以诚实做事,以守信做人,是人立于世间的根本。古人云,人无 信不立。守信以立诚,真心换真情。俗话说,二人同心,其利断金;同

光山县电业局确保用户用上"放心电"

本报讯(通讯员 张 磊)"用 险管控,积极进行安全性评价,重拳

生产责任制,唱响"保人身、保电网、期间,严格执行有序用电方案,力

抢购特价机票还需警惕诈骗

冬季来临,不少航空公司、在 银行等,应注意第三方支付平台内

付的限额等。

保设备"的安全主旋律,强化安全风 保居民生活用电。

心之言,其嗅如兰。我们需要 弥补的不是空头的高尚,坚 守的也不是虚妄的伟大,而 是具体实在的相互信任和同 心同德,是点点滴滴的"八两 换半斤"。

心领会省电力公司第四季度工作

会议精神,按照市供电公司11月份

月度工作电视电话会议要求,扎实

做好秋检和迎峰度冬的各项工

作。"11月10日,光山县电业局行政

负责人在月度安全例会作总结讲

话时,要求全局员工振奋精神,真

抓实干,让广大客户用上"安全电、

92.47兆瓦,日供电量141.15万度。随

着冬季取暖负荷不断攀升,用电安

全日益凸显。为做好迎峰度冬各项

工作,该局认真落实各级各类安全

线旅游网站纷纷开始机票促销活

动。作为消费者,如何第一时间获

知各种特价机票信息呢?面对疯狂

促销的机票,怎样才能以最快的速

抢得到。不少消费者反映,时间和

有时间限制,需要在规定的时间内

进行预订购买。此外,有些促销的

机票往返日期会在两三个月甚至

半年、一年以后,消费者在购买时

要确认好自己的旅行时间。不少消

费者在填写完订单,进入支付环节

时,出现支付不成功的问题。去哪

儿网提示消费者,抢票时用到的支

付方式往往有支付宝、快钱、网上

找到了特价机票,不一定就能

11月10日,光山电网最高负荷

优质电、放心电"。



打击破坏电力设施及私拉乱接等行

为,巩固线路整治成果;着重协助客

户全面查找其用电设备的安全隐

患,对发现的安全隐患及时下发《用

电检查结果通知书》,并督促客户及

时整改,确保客户端隐患排查及时

有效,提高客户设备运转正常水平;

加强应急管理和现场监督, 实现安

全生产的可控、能控、在控,确保迎 峰度冬期间电力安全可靠供应。

同时,还强力推进迎峰度冬的"卡

脖子"项目建设,切实提高电网运

行水平和抗风险能力;在用电高峰

据悉,该局在重视安全管理的

报国从军 征兵政策亮点纷呈

□本报记者 赵 锐

好男儿,当兵去!报国从军 是每个公民义不容辞的责任和 义务。参军人伍既是磨砺人生、 增长才干、实现人生理想抱负的 难得机遇,更是热爱祖国、报效 地再次呈现报名参军的热潮。

计算机系进行心理测试。记者在 门口看到,走廊里站满了应征青 年,大家正排队进行测试。据了 解,今年征兵优抚政策十分"诱 完成,体检、政审工作将在11月 人",人伍除了可以得到锻炼,还 15日前完成。11月30日前完成政 可以领取经济补助金来减轻家 庭负担,而且将来若报考军校可 优先选拔,考研、考公务员也都

了我市适龄青年特别是高学历 青年的参军热情。记者在体检名 单上看到,今冬报名应征的适龄 青年文化程度基本上都为高中 及以上文化程度。

一人当兵全家光荣,作为父 母看到自己的孩子即将参军人 国家的高尚行为。目前,我市征 伍,报效祖国的时候,他们的心 兵工作已进入体检阶段,申城大 情又是如何呢?记者在体检站门 外,看到了一个个焦急等候孩子 11月12日上午8时,浉河区 的家长们。"希望孩子能顺利通 应征人伍的青年们在信阳师院 过测试,孩子到部队也是一种锻 炼。"一位家长对记者说。

记者了解到,我市全部征兵 工作将在今年剩下的近2个月内 审走访,12月8日前完成定兵公 示,12月10日起开始组织被装发 放和新兵起运,12月底前将全部 可以加分。条条优惠举措,激发 完成新兵运送任务。



汇聚爱心,传递真情。日前,信阳师院生命科学学院百余名青年志愿者躬身实践,相约信阳 市儿童福利院,给居住在那里的特殊儿童们送去了食品、文具及前期募捐所得的其他爱心礼 物,并跟孩子们一起唱歌、折纸鹤、做游戏。图为志愿者们和孩子们一起做游戏时的场景。 刘泉池 刘倩 摄

乡村公路也应设立安全标志

近日,笔者随几位朋友去乡 下某村办事,由于进村的这条乡 村公路上没有设立明显的交通 安全标志,我们的车差点与对面 开来的一辆农用拖拉机相撞,所 幸双方都及时刹住了车,才没有

近些年,从中央到地方都十 是,公路建好了,随着农村机动 心路"。 车拥有量的增加,一些乡村道路 上小的交通事故却接连不断。据 了解,乡村公路上没有设立明显 的弯道提示等交通标志是造成 各种事故发生的原因之一。一些 过往车辆由于不熟悉当地的路

况,而且车速又过快,就很容易 导致事故的发生。加之,有些乡 村道路两旁堆积柴草和砂石等, 或杂草丛生,阻碍视线,也为事 故的发生埋下了很大的隐患。

有鉴于此,笔者衷心希望路 政部门能尽快做好乡村道路交 通"安全提示"标志的设置,并安 排人员定期做好乡村道路的养 分重视农村公路的建设,基本实 护和管理,真正使农村公路变成 现了"村村通"。但美中不足的 广大农民朋友的"致富路"、"放



【凡人新事】

让爱洒满人间

□本报记者 孟 磊

庭:父亲严重骨折,儿子面临辍 学,家庭陷入窘境,爱心人士王 雪妃伸出援助之手,一场爱心之 旅正在进行……

——场车祸使这个 家庭陷入困境

信阳市羊山新区三桥三组 之手资助这个贫困家庭 有个幸福的三口之家,丈夫胡元 位清洁工,儿子胡祥是一名高中 理财投资管理有限公司董事长 学生,尽管这个家庭很平凡,但 王雪妃得知了这个家庭的困境。 他们却幸福地生活着。然而,一 王雪妃对这个家庭郑重承诺: 场巨大的灾难却在今年春季打 "我愿意从现在开始,全力帮助 破了这个家庭平静的生活。3月 孩子完成学业。"这句话使这个 16日的傍晚,胡云龙像往常一样 忙完一天的工作后,在骑着摩托 终于走进了大学校园。 车回家的路上遭遇车祸。经医生 诊断,他的双腿锁骨和胯骨粉碎

性骨折,必须住院接受治疗。 面临辍学的可能

自胡元龙住院以来,家里已把仅 牢记他们的恩情!"

有的4万元积蓄全部花完,他现 在住院治疗的钱全部是从亲戚 一场车祸,改变了一个家 那里筹借的。目前家里所有的收 入只是患有心脏病的罗植华每 月710元的工资。巨额的医药费 和高昂的学费把这个家庭压得 喘不过气,胡祥陷入了是否要放 弃学业的犹豫中。

爱心——王雪妃伸出援助

正当胡祥考虑是否要放弃 龙是一位瓦匠,妻子罗植华是一 学业外出打工的时候,信阳国信 家庭重新踏上了光明大道,胡祥

与此同时,王雪妃对胡元龙 的身体治疗也非常重视。日前, 她在百忙之中还不忘让公司总 惋惜——儿子考上大学却 经理刘勇、常务副总经理陶忠 文代表她去看望这个陷入困境 在家庭遭遇如此大的变故 的家庭,并为这个家庭送去了 之下,胡祥却很争气。今年9月, 米、面、油、鸡蛋以及现金。罗植 胡祥接到了河南轻工学院的录 华激动得热泪盈眶:"非常感谢 取通知书。别人家的孩子接到大 国信理财投资管理有限公司全 学录取通知书都是喜笑颜开,而 体员工给我们的关心和帮助, 这个家庭却几乎没有笑声。因为 他们是好人,我们全家一定会



【谈道论德】

"铁老大"哭穷为何遭质疑?

□黄春景

【事件回放】针对残疾人乘坐火车享受半 价票优待的提议,铁道部日前书面回复,称无 能力承担更多票价优惠。11月9日,记者从铁 路部门获悉,每列火车将至少预留5张残疾人 专用火车票。该举措有望在11月底前实施,具 体实施日期尚未确定。(11月10日《新京报》)

【记者点评】近来,"铁老大"可谓风波诡 谲,先是被曝向国家求援8000亿元,接着是上 演哭穷戏。"铁老大"称无力承担残疾人半价票

厂将亏损500亿元"的哭穷手段异曲同工。尽管 "铁老大"辟谣称向国家求援千亿元是谣言,但 这次无力承担残疾人半价票优惠,又该作何解 释呢?难道就是一句轻飘飘的"无力承担"搪塞 而过?抑或是站在公益的立场给公众一个满意 的交代?这些问号都有待——拉直。"铁老大" 哭穷,公众是否买账,只有厘清了这一概念并 敢于去正视,才能确保公共利益实现最大化。

"铁老大"哭穷,招来板砖一片既是意料 之外,却又在情理之中。这是因为公众眼中的 哭的孩子有奶吃"乖巧样?种种疑问,盘桓心 穷戏能唱多久?公众心中自有一本明细账。

优惠,这跟"中石油称如果不提高价格,其炼油 "铁老大",财大气粗,又是大型垄断企业。基 于此,"铁老大"没理由为承担残疾人半价票 优惠哭穷。据2006年第二次全国残疾人抽样 调查显示,我国各类残疾人总数为8296万人, 占全国总人口的6.34%。真正经常乘坐火车的 残疾人,并不是一个庞大的数字,"铁老大"哭 穷显然是难孚众意。小企业哭穷尚且说得过 去,作为"铁老大",却在扮演哭穷相,到底是 "真穷"还是"假穷",相信逃不过公众的火眼 金睛。莫非向国家求援不成,才佯装一副"会 既牵强又得不到公众的怜宠,"铁老大"的哭

诈骗。因为,不少不法分子正是利

是否有足够的余额,银行对网上支

另外,在抢票的同时还需警惕 用了消费者追求特价的心理,以特 价机票为诱饵, 骗取消费者上当, 从而实施诈骗。所以,在购买机票 支付是抢票时遇到的最大问题。去 时首先要选择正规的航空公司网 哪儿网提示,特价机票促销时往往 站、旅行网站或代理商网站。在辨 别山寨、钓鱼网站时,不仅要看网 站是否具有工信部的运营备案,更 要留意它是否具有CATA(中国民 航运输协会)的认证资质。一旦收 到需要进行银行汇款或转账的要 求,消费者要提高警惕。正规的网 络购票平台,往往与第三方支付平台 合作,采取线上支付的方式售票。

中,真让人百思不得其解。

从公开数据上来看,"铁老大"不但仍是 赚钱的"神器",它的盈利能力还在不断加强。 根据《铁道部2011年上半年主要财务及经营 数据报告》,铁道部所属运输企业营业总收入 为3525.5亿元,总成本(含税金)为3473.3亿元, 利润盈利42.9亿元。在铁路盈利稳定的背景 下,"铁老大"哭穷背后是否有所隐喻,"铁老 大"费尽心思哭穷,想必是醉翁之意不在此。

经济学常识告诉我们,经营者与消费者 的竞争、政府机构的博弈,会有很多高超的技 巧。这个技巧在垄断油企手中被运用得挥洒 自如。君不见为何中石化既取得骄人业绩而 炼油板块还总是亏损?"铁老大"哭穷,这是垄 断企业的"正常"表现,大家不必好奇,也不必 想不通。说到底,"哭穷"改变不了铁老大的垄 断本质,为残疾人半价票哭穷,这样一种哭法